

Visiones de Oriente

El sueño de Venizelos

Las potencias de la Europa Occidental no han seguido la debida atención los problemas del Oriente europeo. Así se comprende que se equivocasen lastimosamente al juzgar el movimiento de los Jóvenes Turcos en 1909; que les sorprendiese la guerra balcánica de 1912; que no supieran prever la intervención de Turquía en la gran guerra y su trascendencia, y, finalmente, que en el Tratado de Sevres acumulasen tantas incoherencias, que aquel convenio, que pretendía establecer un régimen definitivo en Oriente, fué el que preparó el formidable resurgimiento de Turquía, que, después de las victorias de Anatólia en el verano de 1922, ha tenido su expresión suprema en el Tratado de Lausana de 1923, la más vergonzosa de las derrotas diplomáticas que han sufrido las grandes potencias de la Europa Occidental.

Fué Alemania la única gran nación que estudió a fondo los problemas de Oriente y que apreció todas las fuerzas económicas y energías morales que había en aquel imperio turco, que las otras potencias europeas se habían acostumbrado a mirar como un Estado en liquidación, a costa del cual se restablecía el equilibrio del Mediterráneo, siempre que el pueblo occidental obtenía en él una posición de hegemonía. Por eso Alemania, en los últimos años que precedieron a la gran guerra, alcanzó en Oriente una situación excepcional, de la que se aprovechó Austria, y mientras las demás potencias, o no tenían una orientación propia, o solo pensaban en apoderarse de Constantinopla, Alemania preparaba con un conocimiento y un método admirable la verdadera conquista económica y política del imperio otomano.

Los hechos demostraron que en Oriente no solo es interesante el pasado para los historiadores y los arqueólogos, sino que debe considerarse todavía como un factor de enorme importancia, cuyo olvido y menosprecio puede dar lugar a sorpresas trascendentales.

Del Oriente vino la gran guerra. Del Oriente ha venido el hecho más trascendente de la postguerra, y no tengo duda alguna de que dentro de pocos años los grandes problemas, que hoy son la obsesión de la Europa Occidental, serán cosas definitivamente pretéritas, mientras que las realidades orientales que ha creado la victoria turca de 1922 y consagrado el Tratado de Lausana de 1923, serán hechos actuales, presentes, cuya trascendencia habrá crecido de día en día.

Por eso considero interesante explicar a los lectores mis observaciones y el resultado de mis meditaciones durante este verano, cuando pasaba por el Oriente de Europa y las costas de Asia Menor, mientras en España se producía el golpe de Estado del 13 de septiembre, del que tuve noticia, bien casual por cierto, mientras cabalgaba por las desiertas llanuras del Meandro.

Conoci a Venizelos en el momento más glorioso, en la verdadera apoteosis de su triunfal carrera política. Fué en el año 1910, cuando Venizelos llegó a París a participar en nombre de Grecia en las deliberaciones de la Asamblea de los vencedores de la gran guerra. Fué presentado a él por mi íntimo amigo Víctor Berard, que tiene con Venizelos una gran amistad, nacida en aquellos días en que Venizelos, modesto abogado de La Canea, era uno de los caudillos del alzamiento de los cretenses contra la dominación turca.

Recuerdo que, caminando hacia el hotel Mercedes, donde se hospedaba Venizelos, me contaba Berard una multitud de anécdotas del gran cretense, cuya historia, vista en aquellos días, tenía algo de fantástico, casi de mitológico; parecía la historia del héroe que ha concluido un pacto con la fortuna, y que tiene encadenado la gloria a su carro triunfal.

De todas ellas voy a recordar una, que pinta a este hombre mejor que una larga biografía:

Pocos años después del alzamiento cretense contra Turquía, por el cual los cretenses consiguieron que las grandes potencias de Europa llevasen a Grecia al Príncipe Jorge, hijo del Rey de Grecia, que, en virtud de una delegación de la soberanía exigida al Sultán de Turquía, asumía el Gobierno efectivo, volvió Víctor Berard a La Canea a completar sus famosos estudios sobre la Odissea. Allí se encontró con la sorpresa de que Venizelos le habló del Príncipe Jordi con la misma furiosa indignación con que años antes le había hablado el Sultán Abdul Hamid. Una tarde, pasando a orillas del mar y señalando las torres del palacio que ocupaba el Príncipe Jordi, dijo Venizelos: «Yo expulsaré de Creta dentro de muy poco al huésped de ese palacio». Rióse Víctor Berard de esta «bontade», y al notar el disgusto que experimentó Venizelos, al ver que había tomado a broma sus palabras, dijo afectuosamente: «Pues bien, imagínate que después de un alzamiento de Alsacia han intervenido to-

das las grandes potencias de Europa, y que, manteniendo la soberanía nominal del Emperador de Alemania, han obligado a éste a que delegue su ejercicio en el hijo del Emperador de Francia, y que yo, un abogado de Colmar, te dije que habría de expulsar de Estrasburgo al Príncipe Regente; ¿qué contestarías tú si yo quisiera que tomaras en serio esta amenaza?»; y Venizelos respondió: «Te diría que tú y yo no somos la misma cosa». El hecho fué que pocos meses después estalló en Creta una revolución, dirigida por Venizelos, que obligó al Príncipe Jordi a volverse a Grecia, y cometió tales imprudencias, que determinó el golpe de Estado militar, que fué la base de la fortuna política de Venizelos.

En aquellos días, en que yo iba a conocer el prestigio y la autoridad de Venizelos, excedían considerablemente del peso específico del país que representaba: Grecia era, a pesar de sus aumentos de territorio del año 1913, una de las más pequeñas potencias vencedoras; y, no obstante, Venizelos era uno de los plenipotenciarios de más alta cotización, tan alta, que solo las figuras de Wilson, Lloyd George y Clemenceau le sobrepasaban. Y estaba bien ganado el prestigio de que gozaba Venizelos en aquella época.

La Grecia, que había triunfado en el año de 1912 contra Turquía, en 1913 contra Bulgaria, y que, después de la gran guerra, con un mínimo de esfuerzo, formaba parte de las primeras potencias triunfadoras, era exclusivamente obra suya. No se oía en tontos en Grecia una sola voz discordante, sino solo un coro de alabanzas y un éxtasis de admiración por el gran ciudadano, que en pocos años había realizado el milagro de liquidar muchos siglos de decadencia, y de elevar el prestigio de su patria a un nivel igual o superior al de los momentos más gloriosos de su historia. Entre los hombres de las potencias triunfadoras, exceptuados tan solo los italianos, Venizelos no tenía más que amigos fervorosos y admiradores entusiastas.

Venizelos nos expuso las peticiones que, en nombre de la Grecia vencedora, iba a sostener y a hacer triunfar en la Conferencia de la Paz. Nos enseñó un gran número de mapas, en los que figuraban con colores bien vivos los límites del que fué el mundo griego, política y etnográficamente, en los momentos de mayor esplendor de su historia, y en los cuales se veía siempre a los griegos dominando las costas del mar de Mármara, las orillas de los Estrechos y el litoral del Asia Menor, y las islas del mar Egeo. «Y lo que fué un día, ha de volver a ser, y todas las tierras habitadas por la raza griega han de quedar nuevamente bajo la soberanía de Grecia», decía Venizelos, y no con la excitación de un iluminado, sino con la decisión firme y serena de un estadista. «¿Y Constantinopla?», le pregunté. Y Venizelos pronunció entonces unas palabras que nos dieron la medida exacta del hombre de Estado, y un concepto todavía más alto que todos los gestos y que todos los triunfos que habían construido el inmenso pedestal de su prestigio.

«Dominaré a Constantinopla», dijo, «porque esta es la voluntad y una de las más grandes ilusiones de mi pueblo. Pero estoy seguro que Constantinopla no será llegada, y creo también que será una gran suerte para Grecia; Grecia no tiene hoy una osamenta bastante fuerte para resistir el peso inmenso de Constantinopla. Bizancio—añadió—fué la causa de la decadencia del mundo griego, y volvería hoy a serlo».

Habló después largamente de las probabilidades de éxito de sus pretensiones, de los argumentos en que podía apoyarse, de donde podrían venir las resistencias y de qué modo se podrían desviar o vencer. Y casi al final de la conversación, añadió: «Tengo plena confianza en el éxito de mi gestión, no solo porque la razón me asiste, y porque Turquía ha dejado de ser para siempre una fuerza política, sino porque al llegar el momento en que la Conferencia de la Paz tenga que resolver el pleito de Oriente, y, por lo tanto, las peticiones de Grecia, mi pueblo será el único de Oriente que tendrá al servicio de la voluntad nacional un Ejército preparado y dispuesto para batirse.» Y nos explicaba cómo, al cabo de pocos meses, tendría preparado y perfectamente equipado, un ejército de 300.000 hombres, puesto al servicio del pueblo, que había salido de la guerra sin el desgaste propio de la lucha, con una hacienda sana, una economía íntacta, y una inmensa vibración de patriotismo.

«¿Quién me habría de decir entonces que cuatro años después tendría ocasión de contemplar el más formidable fracaso que ha sufrido, no solo el poder político, sino, lo que es más grave y más hondo, la expansión misma de la raza griega en el curso tan fecundo en altos y bajos, de su larguísima historia!»

F. CAMBO

Camino de Madrid van los nombramientos de los nuevos diputados

El general Gobernador civil don Mariano de la Revilla, al recibimos esta mañana, nos ha manifestado que, de acuerdo con el real decreto inserto en la «Gaceta» referente a las Diputaciones, había quedado disuelta la de nuestra provincia.

A preguntas de un reporter, manifestó el señor Revilla que la lista de nuevos diputados la remitió a Madrid, con objeto de que el Directorio de su aprobación.

«Es tantísima la reserva que se guarda sobre este asunto—agregó el general,—que ni los interesados saben que se hemos propuesto para el cargo. Así es que hasta que no vuelva la relación aprobada por el Directorio no podremos anticiparles a ustedes ni una sola noticia.

«Comprendo que hay interés en saber lo que pasará y que se hacen mil comentarios y cabalás de quienes forjarán la Diputación, pero hay que tener paciencia y esperar.»

Respecto a las multas de 100 pesetas que había impuesto a tres empresas de cine, fué como ya indicamos en la sección de sucesos, por exceso de público en los salones, pues de ocurrir algún incidente, sería lamentable que por culpa de dichos empresarios ocurriesen desgracias. Así que como ya se les cominó y no han hecho caso, se les han impuesto dichos coactivos.

Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos:

Don Julio Redal, 1.005'15 pesetas; don Salvador Puig, 864'50; don Francisco Vilar, 5.346'50; don Juan Antonio Mompó, 4.145'76; don José María Martí, 500; don José Ros, 500; administrador principal de Correos, 85.707'49; jefe sección de Telégrafos, 3.718'99; Gobernador civil, 307'96; administrador prisión San Miguel de los Reyes, 1.012'12; don Eduardo Pastor, 1.778'40; don Julio Pastor, 1.622'65; don Diego Medina, 1.393'60; don Joaquín Cerdá, 2.000; Compañía ferrocarril Central Aragón, 247'06; doña Concepción Arnau, 568'10; don Antonio Camps, 174.503; doña Josefa Micó, 185'25; don Alejandro Pérez, 1.818'75; don Casto L. Jiménez, 3.849'37; don Casto J. Nebot, 4.603'11; don Cristóbal Francés, 2.077'49; don Francisco Valls, 2.043; don Gilberto Llinás, 2.054'99; don Joaquín Ferrero, 1.196'24; don Juan Bautista Orozco, 4.058'43; don Manuel Villanueva, 11.663'39; don Miguel López, 1.071'56; don Pablo Gabriel Moscardó, 1.241'25; don Vicente Marco, 3.382'50; don Vicente Romaguera, 1.007'80; don Joaquín Berenguer, 145'53; don José Rodríguez, 1.179; don Francisco García, 500; depositario-pagador, 374'90; doña María Vila, 123'50; y don Ricardo Perelló, 12.329'10.

En el negociado de la Deuda y Caja de Depósitos de la Intervención de Hacienda se interesa la presentación de Joaquín Real y don José Payayo, para enterarles de un asunto que les interesa.

MILITARES

Durante la ausencia del Gobernador militar general señor Gil Dolz del Castellón se ha hecho cargo del despacho el general de brigada señor Gómez Albert.

—Conforme anunciamos, ayer llegó la sección de panadería de Intendencia de Barcelona y salió por la noche para Alicante a formar parte de la brigada de reserva de Africa.

Tiñase usted las CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha. FARMACIA DE LA MORERA

MARIAN

Película del día Sobre la situación del teatro en España

A la vista está. Los cines se defienden, por lo menos a base de los llenos de domingos y días festivos. El circo atrae a la gente como en sus mejores tiempos, a pesar de la poca novedad esencial que pueden aportar al espectáculo los esforzados artistas que lo cultivan. Los teatros cierran sus puertas cansados de perder dinero.

No hay que olvidar dos factores esenciales. Lo que el teatro se ha en carecido y que la situación económica del público en general no es la de los últimos años. Pero a pesar de ello, es de observar también que para otras aficiones o gustos, no regatean las gentes su dinero, por lo que de nuevo venimos al punto de partida, de la ilógica decadencia del teatro.

Un periódico de Madrid se ocupa de la crisis teatral y dice entre otras cosas, las siguientes:

«El teatro en España atraviesa momentos muy críticos, que se agravarán en breve plazo si no se acude a atajar el mal, o los males, con prolotos y energicos remedios.»

«La temporada teatral en Madrid ha sido hasta ahora desastrosa, como lo demuestra el cierre de la Zarzuela, Price, Princesa, Apolo y Marlin, y el continuo y rápido desfalle de compañías por éstos y los demás teatros.»

«Lo que vemos en Madrid no es nada comparado con lo que ocurre en provincias. En Sevilla, por ejemplo, entre ciento, se ha dado recientemente el caso de que una compañía de comedia, al frente de la cual figura un matrimonio, artistas de gran prestigio, hizo un domingo, durante tarde y noche, una entrada de trescientas pesetas.»

«En Barcelona, don Juan Vila, tan encañinado con su compañía, la primitiva de Apolo, se ha visto obligado a disolverla.»

«El señor Barber, empresario durante larguissimos años del teatro de Estava, de Valencia, de ahora en adelante se limitará a arrendar el local a las compañías que lo soliciten, pero sin participar en modo alguno en el negocio.»

Y cita otros muchos casos más, que suprimimos en gracia a la brevedad. Otro periódico de la corte se hace eco de aquellas manifestaciones, las comenta y dice a modo de colofón:

«Urge un remedio eficaz. Hay que hacer algo muy práctico, y en seguida, para evitar que Madrid y muchas provincias se queden sin teatros.»

Hay que hacer algo muy práctico y rápidamente... ¿Y qué ha de ser ello? Porque reconocemos que bastante se podría hacer en dicho sentido si se quisiera, pero ello, en tendemos nosotros, sería casi exclusivamente en el sentido económico. Pero, ¿y en lo que se refiere a los autores y actores? ¿Negar que esto es esencialísimo, sería engañarnos nosotros mismos. ¿Quién es el que va a poner su inteligencia y sus manos en arreglar esto?»

El asunto es un poco más grave de lo que parece. La crisis actual, para explicarla, hay que confesar que es el fruto de los muchos pecados entre todos cometidos. Y si para rodar por la pendiente no se necesitó esfuerzo alguno, para lograr la altura de nuevo, se necesita valor y esfuerzo grandes. Y a ver si es Muñoz Seca el que lo hace...

El Directorio militar disuelve las Diputaciones provinciales

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto:

«Exposición: Señor: Demuestra la realidad política española que muchas de las corruptelas que el Directorio se propuso y quiere expulsar de los Ayuntamientos, tienen franca cabida todavía en bastantes Diputaciones provinciales.

Tal circunstancia aconseja aplicar a éstas el mismo criterio que se ha seguido en las Corporaciones municipales.

Ciertamente, no todas las Diputaciones adolecen de iguales defectos y en el mismo grado. Por el contrario, existen algunas cuyo funcionamiento parece impecable; pero la medida ha de ser general si se desea su ejemplaridad, de lo cual cabe exceptuar tan sólo a las que viven en un régimen jurídico privilegiado, hijo de concertos y pactos antiguos, de gran trascendencia en el orden económico.

Restaba únicamente precisar el sistema de sustitución más perfecta, y se ha optado desde luego por el de libre elección como medio más eficaz para evitar los inconvenientes anexos a todo automatismo, bien entendido que al renovar las Diputaciones anheladas el Directorio que los elementos llamados a integrarse con carácter transitorio, si, pero con plena autonomía, se sientan animados del espíritu de expansión comarcal o regional preciso para dibujar el germen de futuras personalidades provinciales.

Fundándose en las razones que preceden, como trámite previo a la reforma del régimen provincial que debe seguir a la del municipal, el presidente que suscribe en nombre del Directorio militar y como jefe del Gobierno tiene el honor de someter a la aprobación de vuestra majestad el siguiente proyecto de real decreto.

Madrid 12 de enero de 1924.—A. L. R. P. D. V. M.—Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

A propuesta del presidente del Directorio militar y de acuerdo con el mismo, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Se declaran disueltas las actuales Diputaciones provinciales de toda España, con única excepción de las de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya.

Artículo segundo. El Gobernador civil designará tantos diputados provinciales interinos como en propiedad deba tener cada Diputación, eligiéndolos libremente entre los habitantes de la provincia de más de 25 años, que posean títulos profesionales, sean mayores contribuyentes o desempeñen cargos directivos en las Corporaciones representativas de instrucción, culturales, industriales y profesionales.

El Gobernador procurará que todos los nuevamente designados o elegidos sean personas de solvencia y prestigio social, que a ser posible median habitualmente, uno cuando menos en cada partido judicial y no le sean aplicables las causas de incompatibilidad e incapacidad que establecen los artículos 36 y 28 de la ley de 29 de agosto de 1882.

También procurará conceder una fracción del total de puestos a las representaciones corporativas, mirando de que entre ellas no falten las de las clases sanitarias, cultural, industrial, agrícola y obrera.

Artículo tercero. El día 20 de enero se constituirán las nuevas diputaciones provinciales y permanentes, conforme a las disposiciones aplicables en la ley de 29 de agosto de 1882.

Artículo cuarto. Dentro de los diez días siguientes a la constitución de las nuevas Diputaciones provinciales se reunirá en Barcelona la Asamblea plena de la Mancomunidad Catalana, previa convocatoria y bajo la presidencia del Gobernador civil de aquella provincia.

En dicha Asamblea será nombrado el Consejo Permanente de la Mancomunidad.

Artículo quinto. Las nuevas Corporaciones provinciales deberán elevar al ministerio de la Gobernación, en el plazo de quince días, y bajo su más estricta responsabilidad, una Memoria sucinta en que se detallen los defectos o anomalías que al hacerse cargo del Gobierno de la provincia hayan observado, y propongan en su caso las medidas más convenientes para remediarlos.

Artículo sexto. Las nuevas Diputaciones provinciales podrán proponer por los trámites establecidos en el real decreto de 18 de noviembre de 1913 la constitución de Mancomunidades que tengan por objeto el cumplimiento de los fines y mejoras del servicio que tienen actualmente encomendados y pueda encomendarse en el sucesivo a las provincias.

Artículo séptimo. Por el subsecretario del ministerio de la Gobernación se dictarán las reglas precisas para la ejecución de este real decreto.

Ecos de la opinión El pantano de Buseo

Necesidad de activar la solución para que se pueda regar este verano.-Oficio al Sindicato de Riegos.-Denuncia formulada al Directorio militar

Año nuevo vida nueva. No podemos cruzarnos de brazos y considero altamente antipatriótico permanecer callados ante la negligencia de unos y corruptelas de otros, contemplando cómo pasa el tiempo y no se dice nada ni se sabe si se ha hecho algo en pro del riego de nuestra huerta. De tal suerte, procede en estos tiempos de renovación en procedimientos de nuestra Administración, el acudir al Directorio militar, pidiéndole una definitiva visita de inspección que pueda poner al descubierto lo que sucede en este desgraciado asunto del pantano de Buseo.

El invierno que atravesamos puede considerarse como entre los más secos, pues las copiosísimas lluvias de finales de octubre no lo fueron más que en la parte Sur de la provincia, siendo muy escasas en el sector Norte, y tal es así, que el río Turia tiene su cauce casi en seco y las dotaciones de las acequias son meras dimes.

«¿Llegaremos al mes de mayo y todavía estaremos en el mismo estado legal respecto a las aguas del pantano? Esto no puede ser. Por ello, utilizando todos los recursos que me sugiere mi buena voluntad, he dado los pasos que cito a continuación y que no tengo inconveniente en hacer públicos, con la esperanza de que no me han de dejar solo en la campaña, habiendo alguien que me ha de seguir.»

He aquí los documentos a que aludo.

Oficio al Sindicato de Riegos del pantano de Buseo: «El que suscribe, desde el momento que se enteró por el escrito publicado en la prensa sobre el pantano de Buseo en octubre último por ese muy digno Sindicato, vega de Valencia, impidiéndole utilizar la reserva de riego, que tan sabia y esmeradamente fué construida por el Estado. Por otra parte, se ha hecho público que el cauce del pantano, en los últimos años que tiene sus aguas embalsadas y sin darle salida, está llenándose de tierras de arroyos, lo cual, reduciendo la capacidad del embalse, dentro de pocos años, de continuar el asunto como hasta aquí, habrá quedado la obra completamente inutilizada para los fines de su creación. El real decreto antes mencionado del 30 de octubre de 1923 creó la Junta de Obras del pantano, la cual es, al parecer, la responsable de la administración y conservación de la obra hasta su entrega al Sindicato de Riegos, la que usufructúa al ganarse miles de pesetas, que las distribuye según presupuesto que anual mente formula.

El que suscribe, propietario y regante, y además, representando el sentir de miles de labradores que desean llegar a alcanzar los beneficios de la cuantiosa suma desembolsada por el Estado y por ellos mismos, por mi voz acuden a vuestro y suplican se sirva ordenar que por el ministerio de Fomento se proceda a una inspección administrativa de la Junta constructora del pantano de Buseo y técnica de la obra, en virtud de la cual se investiguen las causas que motivan este escrito y que al parecer han sido obstáculo que han producido tan lamentable y lenta tramitación de este interesantísimo problema para nuestra vega. Sabiendo de antemano que el conflicto se agudizará en la próxima primavera por la sequía que sufrirá Levante; conociendo los sinceros propósitos del Gobierno militar, del cual tan dignamente representa vuestro, ruega el que suscribe en nombre de los intereses que es portador, la más rápida y urgente aplicación de las medidas que el caso reclama, con el fin de evitar posteriores y más cuantiosos perjuicios. Dios guarde a vuestro, etc. Valencia 31 de diciembre de 1923. Excelentísimo señor subsecretario del ministerio de Fomento.

VICENTE LASSALA MIQUEL

Escuela militar «Victoria Eugenia»

Oficinas: Calle Chofrens, 4, pral. Tel. núm. 954 - Valencia

Los mozos del actual reemplazo 1924 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 16 de febrero próximo.

Esta ESCUELA MILITAR se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias.

Horas de oficina: De nueve a dos

Lea usted La Correspondencia de Valencia

Redacción y Administración: Miñana, 7 y 9 — Tel. 11

Homenaje de la Asociación de la Prensa al compañero Serrano Clavero

Un acto de verdadera confraternidad celebró ayer la Asociación de la Prensa Valenciana al reunir a todos los camaradas para rendir brillante homenaje de admiración y cariño al ilustre periodista valenciano e inspirado poeta V. Serrano Clavero.

La fiesta en honor del cantor de las bellezas regionales se dió en el Palace Hotel, y a ella asistieron, además de casi todos los profesionales del periodismo, el Alcalde excelentísimo señor don Juan Avilés, el ilustre señor presidente de la Audiencia don Eduardo de León y Ramírez, digna representación del ilustrísimo señor comandante de Marina, otra no menos estimable de Requena, muchos amigos del homenajeado y el culto y respetable periodista argentino don Eduardo López Vago.

Serrano Clavero ocupó el sitio de honor entre las autoridades, y se sirvió el banquete, digno de la importancia del famoso hotel, tan acreditado por nuestro amigo el señor Torno.

Durante la comida, que como hemos dicho, fué espléndida, reinó la mayor alegría y compañerismo, y al rescorsarse el champán, el presidente de nuestra Asociación don José María López mostró el agradecimiento de todos los periodistas a las autoridades por su asistencia al acto que honraban, y después de un breve bosquejo de las aventuras y éxitos del festejado durante su larga ausencia, dijo que era un gran poeta, pero antes que poeta, era un gran español; era el corazón de toda la Argentina para España.

A continuación don Eduardo López Vago, director que fué de uno de los periódicos de Buenos Aires, habló de la obra realizada en aquella República por nuestro paisano y levantó la copa en su honor, oyendo muchos aplausos.

El señor López leyó varias adhesiones del Alcalde y pueblo de Requena, de Castrovigo, de don Dionisio Pérez, don Narciso Díaz, don Vicente Fe Castells, don Calasanz Rabaza y una muy sentida de nuestro maestro el decano de los reporteros valencianos don Luis Gil Sumbiel.

El señor Gómez Martí, en representación del Ateneo Científico Valenciano, se adhirió al homenaje celebrado por la prensa valenciana en honor del gran poeta.

Tocó el turno a Serrano Clavero, y el trovador valenciano, con todo el fuego de una imaginación forjada al calor de nuestro ardiente sol, cantó las bellezas de esta tierra con la amorosa devoción y fervor del que, alejado de ella, siente las añoranzas de una separación triste y busca solo consuelo en sus dulces recuerdos.

El alma de Serrano brotaba alegremente como blanca y suave espuma, rebosando sus palabras de gratitud al verse de nuevo en Valencia después de veinte años y rodeado de todos los suyos.

Ha transcurrido este espacio de tiempo rutilado por las lágrimas del destierro, y no me pesa—dijo— pues como hijo verdadero de Valencia, santifique y glorifique a mi santa madre, a la que amo y amaré, ofreciéndole mi vida, la de mis hijos, que saben como una oración aquella poesía mía que es un himno a Valencia.

Llegó aquí lleno de ilusión, de amor, de esperanza. No vengo convertido en un indiano, vengo pobre, y no me pesa, porque si viniere rico, no merecería el dictado de poeta ni de periodista.

Dedicó grandes elogios a su protector el periodista argentino señor López Vago, a quien dice debe gratitud por su valioso apoyo, y en imágenes delicadas y de una belleza suprema, ofrece un clavel al Alcalde, que simboliza a Valencia unida por todos los elementos militares y civiles, y un ramo de violetas al señor Lorente Falcó como recuerdo humilde al primer maestro que le honró sacándole de la oscuridad.

Este maestro, agrega, fué don Teodoro Lorente.

Relata su labor luchando por un ideal romántico para llegar a España, después de haber clavado en el corazón argentino el respeto y amor a la madre patria.

Con galanura y fluidez da las gracias a todos, y finaliza leyendo, en medio del mayor silencio y agrado, sus tres poesías populares en la Argentina y conocidas en toda España, "Mi novia", "La muerte de la buentana" y "Valencia mía".

Luego, a instancias de algunos señores, recitó un episodio de la guerra civil, que es muy celebrado y aplaudido.

Al despedirse el Alcalde, los periodistas tributaronle una gran ovación, agradeciéndole su presencia en la fiesta y vitoreándole por sus atenciones.

Los deportes

El campeonato de futbol sigue su marcha natural.-El Ginnástico vence al Levante por 3 a 0; el Valencia al Athletic, por 6 a 0.-En la sección Sur, el Cartagena y el R. Murcia empujan a un goal.-El concurso de Natación para el próximo domingo

El campeonato de futbol en la región futbolística de Levante está tocando a su fin.

La competición con que se ha llevado, mejor dicho, se está llevando el campeonato, hace que aun hoy en la sección Norte, compuesta por Castellón y Valencia, no podamos decir quien quedará para eliminarse con el representante de la sección Sur, que un poco más claro, seguramente dará el nacimiento de Alicante.

Los resultados registrados de los partidos jugados ayer en nuestra ciudad son normales, y ya anteriormente suponíamos que no tenían que variar en nada la marcha del campeonato, por tanto quedan el Valencia, actual campeón de la región, y el Ginnástico, para ponerse frente a frente el día 20 y dilucidar si el Valencia queda en situación de poder sostener su título, tan honrosamente conquistado el pasado año, o por el contrario, es el Ginnástico el que, haciendo un esfuerzo, logra vencer al finalista de la Sur y eliminarse en los cuartos de final.

Pase lo que pase, solo hacemos votos por que el partido del próximo día 20 sea uno más de los tantos jugados entre ambos equipos, en el que la deportividad de los jugadores todos ha corrido pareja con la del público que presencié aquellos matches.

ESTIL

En el Stadium

Mucho público en la general, registró en la preferencia y un día especialmente triste, es el marco en donde se va a desarrollar uno de los últimos encuentros de campeonato entre el Ginnástico y Levante.

El árbitro da la señal y los jugadores de ambos equipos se alinean: Por el Ginnástico, Boro, Civera, Ventura, Casimiro, Molina, Montero, Arróniz, Aurelio, Silvino, Marco y Calvo.

Levante, Martínez, Dasi, Pallás, Gonzalo, Puig, Machacones, Tapia, Mario, Pons, Suay y Ricart.

Empieza el partido con dominio alterno por ambos bandos; parece que el juego desarrollado no es de campeonato; al descuido de la línea delantera levantina, que pierde alguna ocasión de marcar por su falta de decisión delante de la puerta, se une la nula labor de Molina, que está desahogado.

A la mitad de la primera parte, Arróniz escapa con el balón, los defensas, primero Pallás, luego Dasi, en vano intentan interceptar el pase que precisamente recoge Silvino y pasado a Marco, mareta el primer goal de la tarde.

Así se mantuvo el marcador toda la primera parte, 1 a 0 favor Ginnástico.

En el segundo tiempo, unos y otros quisieron demostrar que si que era un partido de campeonato lo que iban a jugar, y que, por tal causa, jugaban con ardor para ver de llevarse la victoria. En esta lucha empeñada, vencieron los más fuertes. Así es que el Ginnástico consiguió batir por dos veces más la puerta defendida por Martínez. Una vez consiguió Calvo el goal, y la tercera y última de la tarde, fue Aurelio el que marcó.

Molina hizo un partido muy flojo, flojísimo, quizá por estar algo lesionado, pero el caso es que no fué el Molina de otras veces.

Casimiro, Montero y Aurelio, fueron los que mejor partido hicieron.

Civera, muy acertado en la defensa; no así Ventura, que si bien empujó a un goal.

Las palabras de nuestra autoridad municipal arrancaron salvas de aplausos, desbordándose el entusiasmo al ofrecernos que el Ayuntamiento sabría cumplir su deber perpetuando la memoria de un hijo tan precioso como el señor Serrano Clavero.

Fuó acompañado el señor Avilés hasta la puerta de la calle por todos, y el gran poeta Serrano Clavero quedó en la mesa dedicando en los minutos de cada comensal inspirados versos, con la espontaneidad e ingenio que los hermanos Quintero pusieron en el poeta de "Amores y anorios".

Fuó un día solemne para Serrano Clavero, que por muchos buenos que tenga en la Argentina, no llegará a olvidar el de ayer, y de gran satisfacción para la prensa valenciana, que se muestra orgullosa en contar entre los suyos con uno de los mayores prestigios literarios de España.

Amenizó el acto un magnífico terceto, y obtuvo unánimes aplausos por el programa que ejecutó, oyendo todos de pie el "Himno de la Exposición".

¡FUMADORES! Usad MI PAPEL

Delicioso y extrarino papel de fumar. 100 HOJAS — ESTUCHE INGLES 10 CÉNTIMOS

pezó pegando fuerte y con dirección, acabó pifiando balones claros, hasta el extremo que, de haber sido otra línea delantera la contraria, puede haber costado algún disgusto a su equipo.

Del Levante, Martínez estuvo valiente toda la tarde; Dasi, mucho mejor que Pallás, cortó cuantos avances intentaron llevar por su sitio, despejando a veces fuerte y seguro.

De los medios, Puig jugó enormemente, siendo, sin duda, el mejor de los veintidos. Gonzalo y Machacones ayudaron eficazmente a su centro medio, pero sus delanteros no aprovecharon ni una vez la gran labor, especialmente de Puig.

Arbitró el partido el colegiado catalán señor Llovera, que estuvo acertadísimo.

Acabado el partido, el señor Llovera concedió un penalty contra el Levante por una zancadilla de Puig; parece que éste le dijo alguna incoherencia al referir, y le expulsó del campo. Hacemos constar que el penalty lo tiró fuera Montero.

En Mestalla

En este campo, y también de campeonato, jugaron el Valencia y Athletic. El match se desarrolló en un tono de amistad, llegando incluso a alinearse al Athletic jugadores del reserva del Club campeón.

Los equipos se alinearon: Por el Valencia, Mariano, Gascó, Llovet, Marín, Hipólito, Esteban, Rino, Cubells, Peral, Bellver y Gordella.

Por el Athletic, Félix, Molina, Gaspar, Chirivella, Marco, Blanquer, Nadal, Ispáiz, Samper, Chirivella y Andrés.

El resultado fué de seis a cero, con seguidos tres por Bellver, dos por Cubells y uno Peral.

Arbitró el colegiado levantino señor Martínez Vidal, presenciando el partido bastante público.

Beller hizo un buen partido, máxime teniendo en cuenta que desde que sufrió el accidente, estuvo alejado del futbol por espacio de diez meses, y en este partido hacía su reentrada.

Celebramos de veras la incorporación de Beller al futbol levantino.

Por la mañana jugaron los terceros y segundos equipos del Ginnástico y Levante.

En los terceros venció el Levante, por uno a cero, y en los segundos, el Levante, por dos a uno.

También los terceros y segundos del Valencia y Athletic jugaron su partido de campeonato, venciendo el Valencia en los dos partidos, por el resultado de dos a cero.

El próximo concurso de natación

La sección de Natación del Club Deportivo Bancario ha sido retardada por la sección respectiva de la S. A. Fuerzas Eléctricas, para una carrera de relevos que se correrá el próximo domingo, sobre 200 metros, por equipos de cinco nadadores.

Podemos adelantar los equipos, que estarán formados de la manera siguiente:

Equipo de la S. A. de Fuerzas Eléctricas: Armstrong, Howieson, Canping, Payne y Wight (capitán) y Hobson (reserva).

Equipo del Bancario: Yung, Fabra, Sena, Valero de Palmas y Barjan (capitán) y reservas, Weingartner y Vidal.

Una velada musical

Como estaba anunciado, ayer tarde se celebró en el Hotel Reina Victoria un concierto musical a beneficio del Hospital Inglés de Barcelona. Fué una velada agradableísima; la colonia inglesa de nuestra ciudad, en su mayoría presente en el acto, obtuvo además la adhesión de numerosas representaciones extranjeras y de bastantes valencianos, que se asociaron a las fines benéficas de la velada. Los salones del Hotel Victoria, cedidos por su propietaria, doña Mercedes Donat, se vieron así llenos de un público distinguido y numeroso, en el que brillaban lindas caras femeninas, de casa y de fuera.

El barítono ruso señor Ryskoff llevó a su cargo la parte principal del programa; demostró en la sesión de ayer una maestría absoluta en el canto; su voz es extensa y modulada, sujeta siempre al dominio y corrección del cantante. Pero tanto como cantando, demostró el señor Ryskoff ser un gran artista del gesto y de la dicción; sus cantos, en distintos idiomas y de muy varios espíritus, tuvieron siempre una precisa interpretación, reproduciendo con toda fidelidad el sentido originario de las obras y su alma nacional.

acompañante en el piano al señor Ryskoff. Además la concurrencia conoció también a mister Harnden como compositor por una delicada romanza titulada "A garden of my own", y una canción amorosa llamada "A prarie love-song", que gustó muy cho por la gracia de su melodía.

Los señores Marco, Simó-Agut y Llovet ejecutaron dos hermosos con ciertos de Schuman y Brahms.

Los artistas todos y los organizadores de la velada fueron muy felicitados por su éxito.

En la Universidad

Curso de Lengua Valenciana

Mañana martes, a las seis y media de la tarde, en el aula número 2, con timará el padre Luis Fullana sus explicaciones, ocupándose de la "Morfología Valenciana, comparando la usada por Benter, con la que hoy de be emplearse."

NOTICIAS

Ayer tuvimos un día nublado, trónton y húmedo, que deslució en parte la fiesta dominical, pues restó animación a los paseos y a la Feria.

En cambio fué benéfico para las empresas de teatros y cines, que estuvieron concurridísimos.

Hoy el día ha sido lluvioso, y como la suciedad en las calles es tan grande, la vía pública ha quedado convertida en un inmenso lodazal.

La temperatura media, a la una de la tarde, era de 12°, y la humedad relativa de 93°.

El barómetro acusa una presión de 760 milímetros, y el pluviómetro 4.2 milímetros de lluvia precipitada, dominando la brisa del Noroeste.

El señor Arzobispo, después de asistir a la fiesta del Patriarca, como en otro lugar decimos, ha visitado al Capitán general.

El Vicario general del Arzobispado, señor Payá y Alonso de Medina, ha conferido hoy la colación del beneficio con cargo de solachante, va cante en esta Metropolitana, a don Jerónimo García García, que ha sido representado en dicho acto por don José Gil, beneficiado de la misma y con poderes del señor García.

Restablecido de la pertinaz dolencia que le aquejaba, hoy se ha euegado de su despacho el secretario de cámara de este Arzobispado, canónigo don Félix Bilbao.

COMPRIMIDOS de Fosto-Glicoc-Kola Doménech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

La Cámara de Comercio celebrará mañana sesión ordinaria, a las cinco de la tarde.

Anoche, en el expreso de la corte, marchó, acompañado de su distinguida esposa, el general Gobernador militar nuestro paisano don Balbino Gil Dolz del Castellar.

A despedirles en la estación acudieron el Capitán general don Ventura Fontán, el general de la brigada de Caballería señor Gómez Alberti, el teniente coronel ayudante don José Gandía y las familias de los señores Suay y de Zabalza.

En el mismo tren marcharon el nuevo teniente fiscal de la Audiencia de Albacete nuestro querido amigo don Felipe Cardiel y el empresario don Eulogio Velasco.

En el expreso de Barcelona ha salido don Francisco Banquells.

¿Queréis no toser más? Probad una sola vez las PASTILLAS de SAN BLAS y os convenceréis de su eficacia. Farmacia de Santa Catalina, vinda de Costas.

El Rectorado ha expedido sus títulos de bachiller a don Luis Llorca Pérez y don Evaristo Torres Catalán.

La Gran Asociación de Beneficencia de Nuestra Señora de los Desamparados celebrará junta general ordinaria mañana, a las tres y media de la tarde, para la dación de cuentas y elección de cargos, a la cual invita a todos los protectores y bienhechores.

La casa MANERO solo vende material fotográfico.

Noticias de teatros

CINE MODERNO

El monumental éxito alcanzado por los primeros y segundo episodios de la extraordinaria serie "La amordazada", y el que ayer se quedará mucho público sin verla, ha obligado a esta empresa a repetirla hoy, si bien como último día, estrenándose además los tercero y cuarto episodios; por lo que esta noche podrá verse enteros los cuatro primeros episodios, y con ello el salón se verá seguramente lleno hasta los topes.

EL MEDIUM-ESPIRITISTA

BENEVOL en Apolo

Según anunciamos el sábado, mañana martes, día 15, a las 10 noche, tendrá lugar en el teatro de Apolo el debut del célebre PROFESOR BENEVOL y de su troupe.

Desde pasado mañana, miércoles, todos los días dos funciones, a las seis de la tarde y diez de la noche.

He aquí un suscitado detalle del extraordinario programa que, toda la prensa extranjera, ha calificado como de "Los maestros del misterio".

El espectáculo comienza de una manera en extremo agradable y distraída, con los trabajos de ilusionismo del PROFESOR ROBERTSON, con sus esclavos indios y la encantadora bailarina del misterio, MISS LYLLETTE.

ROBERTSON presenta: ¡El misterio del cofre indio.—Los peces de oro.—La caja misteriosa.—HAKKIRI ("Sketch" mágica japonesa).—La manina infernal.

¡Chicos y grandes deben ir a ver y aplaudir a ROBERTSON!

Después se presentará BENEVOL, el famoso medium-espírita italiano.

BENEVOL presentará por primera vez en Valencia: La danza espiritica, original experiencia, de la que es creador.

La mano reveladora, reencarnación de la materia.

Los espíritus golpeadores, sensaciónal experiencia realizada en la sala entre los espectadores.

BENEVOL presentará asimismo a su prodigioso sujeto MME. LUCILLE, en la catalepsia total y parcial de su cuerpo.

BENEVOL presentará también La dominación de la voluntad, en los espectadores que a ello se prestan, en su estado normal, sin hipnotizarse.

No se vale BENEVOL del magnetismo ni del hipnotismo en sus experiencias.

¡Suceso sin precedente! ¡Suceso sin precedente!

Los dos hermanos D' Avenport en su armarío

En el trascurso de esta extraordinaria experiencia, el armarío estará con las puertas abiertas, y con la sala apagada; estando el público con un sepulcral silencio, podrá ver formarse y desaparecer a los espíritus que, cuando el armarío está con las puertas cerradas, hacen funcionar todos los aparatos. Esta formidable experiencia acaba con la desencarnación de los hermanos mediums.

El espectáculo de BENEVOL acabará con una experiencia de un realismo no imitado:

DECAPITACION DE UN HOM BRE, SEGUN SE HACIA EN LA PLAZA DE LA GREVE, EN EL REINADO DE CARLOS IX, POR EL VERDUGO DE PARIS.

Al acabar esta experiencia, los espectadores que así lo deseen podrán subir al escenario y ver de cerca el trofeo del decapitado y tocar la cabeza.

¡Todos a Apolo desde el día 15 al 22 inclusive!

¡Solo por ocho días!

Tarde, a las seis; noche, a las diez.

Corporaciones

AVISO

Asociación Valenciana de Caridad

El próximo día 15, a las 17 horas, se reunirá por primera convocatoria la junta directiva central para celebrar la sesión reglamentaria. Caso de no reunirse número suficiente de señores vocales se convoca para el día 31, a la misma hora.

Correspondiendo en el presente año renovar la mitad de la junta, se hace saber a los señores suscritores que lleven seis meses de antigüedad y se hallen al corriente del pago de sus recibos en 31 de diciembre anterior, que en la sesión que se cita se verificarán las correspondientes elecciones, en las que pueden tomar parte, así como también los señores que pertenecieron a las dos primeras juntas.

Quinto aniversario de LA SEÑORA

Doña Carolina Martín Lario

DE REIG que falleció el día 15 de enero de 1919

fortalecida con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

B. N. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 15 de los corrientes, en las parroquias de San Andrés Apóstol y San Martín Obispo, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de la finada.

Su esposo e hijas ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos sufragios, de lo que recibirán favor.

Teatro Principal

Compañía zarzuela BARRETO

Butaca, 3 ptas. General, 0'60

Primera tiple: DIONISIA LAHERA

Hoy jueves A las diez noche y mañana a las 5'30 tarde y 10 noche

Doña Francisquita

Grandioso éxito

BA-TA-CLAN EMPRESA RIPOLL

GRAN MUSIC-HALL

¡¡Ya llegan!! ¡¡Ya llegan!!

Definitivamente el día 16 o 17 de enero

DEBUT - DEBUT - DEBUT

¡¡Gran acontecimiento artístico!!

El mayor suceso mundial se verá en el BA-TA-CLAN

CARROUSEL

Director: BORIS EVELINOFF

30 personas en escena, 30

TEATRO CABARET D'ART

RUSSE

PRESENTACION — CUBISTA — FUTURISTA

NUNCA VISTO EN ESPAÑA

Director de orquesta: Mme. MARIE GIBOFF

La orquesta será ampliada y reformada notablemente por los profesores de la Asociación General de Valencia.

Director artístico: ALEXANDRE OURALSKY

Del teatro D'Art, de Moscov

Cambiamos autos FORD

valorándolo más que nadie por

Studebaker

El coche que se ha impuesto en toda España.

Agencia STUDEBAKER Valencia Martínez Cubells, 8

FABRICA DE GALLETAS

Castelló

(NOMBRE REGISTRADO)

Caja fundada en 1880.

Caja de SURTIDO ESPECIAL, una. 4'50

Lata fantasía, surtido CASTELLO, 5'00

Surtido económico, a granel, kilo. 2'50

De venta en la fábrica, calle de Játiva, 4, y en los buenos comercios.

Valle Hermoso

VINO FINO DE MESA a cuatro pesetas docena botellas Jerez, Licores y Anisados de todas clases y marcas, a precios reducidos

13, PASCUAL Y GENIS, 13

Servicio a domicilio

CASA JOAQUIN NAVARRO ZEA

CARTELETA

Para hoy

PRINCIPAL.—Compañía Barreto.—A las 10: Doña Francisquita.

PRINCESA.—A las 6, vermouth; Cine y El tío de su neboda.—A las 9'30: Cine, El Sant dels tres y Montroira y el tío Elena.

RUZAFÁ.—A las 6 y a las 10: Troupe Ibérica.

OLYMPIA.—Grandes sesiones de cine a las 4'30 tarde y 9 noche.

LIRICO.—Sesión continua de cine desde las 4'30 tarde a 12'30 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9 noche.

CIRCO REGUES.—Grandes funciones de cine, a las 5'30 tarde y 9'45 noche.

MODERNO.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Primero y segundo episodios de "La amordazada" y otras.

BA-TA-CLAN.—A las 3'30 tarde y 9'30 noche: Sesiones de variedades.

CINEMA GINER.—Sesión coautana de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

Para mañana

PRINCIPAL.—A las 5'30 y a las 10: Doña Francisquita.

CIRCO REGUES.—A las 5'30 tarde y 9'45 noche: Grandes funciones de cine.

MODERNO.—Sesión de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

Gine Moderno

Hoy, a las 9'30:

EL MAYOR Y MAS GRANDE DE LOS EXITOS

La notable película del natural

SAN MIGUEL

ULTIMO DIA del primero y segundo episodios en cuatro partes, de la sensacional película

LA AMORDAZADA

Los cuales se substituirán

ENTRE DOS ODIOS

LA NOCHE DEL DOLOR

ESTRENO de los tercero y cuarto episodios de la extraordinaria película

LA AMORDAZADA

Los cuales se substituirán

LOS IMPLACABLES

LA EMBOSCADA

Cada vez más sensacional e interesante. Completará la sesión

FESTIVAL TAURINO ORGANIZADO POR LOS CLUBS CHAVES Y MARTINEZ

40 céntimos preferencia y general 20

Mañana: Grandes estrenos.

Papel «Abadie»

EL MEJOR DEL MUNDO PARA FUMAR

15 céntimos librito

TRIBUNALES

Cese y posesión

Hoy ha cesado el abogado fiscal de esta Audiencia don Enrique Cerezo Cardona...

Marcha

Esta noche saldrá para posesionarse del cargo de juez de Toledo el que lo ha sido del distrito de San Vicente de esta ciudad...

El personal de los juzgados y de la Magistratura piensa tributarle una cariñosa despedida.

Los juicios de hoy

En la Sala primera, presidida por don Enrique de Irujo...

Han actuado como fiscales los señores Gallardo y Dusec...

Sala de lo civil

En la vista de un interdicto procedente del juzgado de Gandia...

CULTURA

Mañana comenzará sus enseñanzas sobre Historia, en la Institución para la Enseñanza de la Mujer...

Cómicos y danzantes

REGÜES Y LOS ASILADOS

Siguiendo la costumbre de todos los años, el dueño del Circo Regües...

El espectáculo se celebrará el miércoles próximo por la tarde...

de, especialmente para los pobres asilados...

El miércoles por la tarde invadirá el popular teatro una ráfaga de alegría...

De interés para los propietarios urbanos

La junta de gobierno de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana...

premo de 20 de dicho mes ("Gaceta" del 26 y 30), según las cuales...

En su consecuencia, la antedicha junta, en su deseo de evitar a los propietarios...

Al propio tiempo, requiere a todos los propietarios a que, en interés propio...

Los propietarios de los poblados marítimos podrán concurrir a los exámenes...

RELIGIOSAS

La fiesta del Beato Juan de Ribera

Ayer tarde fueron cantadas en la Catedral, Colegio de Corpus Christi...

En el Real Colegio, fundado por el insigne Patriarca, fueron interpretadas composiciones de Mas y Seracarr...

También en la Catedral y convento de Santa Ursula se han celebrado misas solemnes...

SANTOS DE MAÑANA.—San Pablo, primer ermitaño; San Mauro, Abad...

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Ursula. Se descubre a las siete y media...

ADORACION NOCTURNA.—Santa Teresa de Jesús

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su Real Capilla.

Cultos para mañana: En la Compañía, a las siete y media...

En el Temple, tercer ejercicio en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro...

En San Miguel y San Sebastián, a las siete y media...

SUCESOS

Alarma en un tranvía

Esta mañana a las nueve próximamente, a consecuencia de haberse resquebrajado el cojinete...

Apercibido de ello los pasajeros y empleados, ha parado el coche...

dose cuantos en el mismo iban a substra el puente del Mar...

Muñas El Gobernador ha impuesto los siguientes:

De 100 pesetas a las empresas de Gran Teatro, Cine Sorolla...

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 14 de enero de 1924...

Marca registrada



¡¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!! Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abcesos flegmonosos...

"UNGUENTO UNIVERSAL"

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento...

Unguento Universal le curará, sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas...

Laboratorio y farmacia Cañizares, Caballeros, núm. 47. Valencia.

Marca registrada



SARNA

Antisármico Martí, el único que cura sin baño...

Urge vender

una espaciosa casa de sólida construcción, junto a la calle de Caballeros...

Caridad

La suplica señora enferma e impedida para trabajar...

So alquilar

Después de completarse por 200 pesetas el presupuesto...

Muebles económicos

Después de completarse por 200 pesetas el presupuesto...

Automóvil

Se vende un automóvil Scott, de 13 H.P., a toda prueba...

Alfombras

Se compran alfombras de lana y seda para alfombrar...

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Se vende en los siguientes puntos: En Madrid...

Solares

Se venden varios solares en Burjassot, partido de la Coma...

Pozos artesianos

Se hallan pozos artesianos en el término municipal de Sagunto...

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Se vende en los siguientes puntos: En Madrid...

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Se vende en los siguientes puntos: En Madrid...

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Se vende en los siguientes puntos: En Madrid...

RETALES

Almacenes "EL CID"

10, plaza Emilio Castelar, 10

Importantísima partida - - Muy convenientes



No digáis que agotado su tesoro, de aseo y falta, emudeció mi lira...

Jabón, 2'50.—Crema, 2'50.—Polvos, 2'50.—Agua colónica, 5'50.—Agua de Colonia, 5'50 G. 10 y 16 pesetas...

AVISO A LAS SEÑORAS

Entresuelos de San Martín Saldos recibidos

Trajes señora, estilo inglés, a 10 ptas. corte, gran ocasión. Colchones hilo para canchigo...

Entresuelos de San Martín

Trajes señora, estilo inglés, a 10 ptas. corte, gran ocasión. Colchones hilo para canchigo...

Entresuelos de San Martín Calle San Martín, núm. 5, entresuelo.

PECTORAL DARMOY

Su niño tose porque Vd. quiere

La tos de los niños merece cuidados. Su naturaleza débil puede contraer enfermedades crónicas...

El PECTORAL DARMOY cura la tos de los niños a las pocas dosis...

Recomendado por eminentes doctores para combatir toda clase de afecciones del aparato respiratorio...

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 54 y principales farmacias de España, Portugal y América

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal, Mediterráneo-Cantábrico Salidas todos los sábados...

Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles...

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles...

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia.

Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes Representación de la Compañía en Valencia. Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núm. 3.068.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho, Velez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursoros de estas enfermedades dolores de cabeza, rama o calambres...

Casa Amador RETALES de todos los artículos a menos de la mitad de su valor

La fábrica de muebles Bargues

expone precioso dormitorio, de verdadero ESTILO, de maderas de CAOBA y AMBOINE...

Practicante

Y yacidos, ventosas, manitas por trajes eléctricos, lentes y control de la vagina y matriz...

Visita la casa y os convenceréis AZCARRAGA, 37, Valencia